Zadania z działu Optyka – termin wykonania do 1 czerwca 
dla klasy 8a 
1. Największą prędkością w przyrodzie jest

□ A. prędkość dźwięku w powietrzu. 

□ B. prędkość światła w wodzie. 

□ C. prędkość dźwięku w wodzie. 


□ D. prędkość światła w próżni.

2. Wymień 3 źródła światła.

3. Określ, gdzie jest największa a gdzie najmniejsza prędkość światła.

□ A. w próżni. 

□ B. w ciałach stałych.

□ C. w cieczach.
□ D. w gazach.

4. Kierowca widzi w lusterkach jadące za nim samochody dzięki zjawisku

□ A. rozszczepienia światła. 

□ B. załamania światła. 

□ C. odbicia światła. 


□ D. rozproszenia światła.

5. Oli wpadł do wody kolczyk. Gdy chciała go wyciągnąć, okazało się, że nie znajduje się on w miejscu, w którym go wcześniej dostrzegła. Złudzenie było skutkiem

□ A. załamania światła. 


□ B. rozszczepienia światła. 

□ C. odbicia światła. 



□ D. wady wzroku.

6. Narysuj przykłady soczewek skupiających, soczewek rozpraszających, zwierciadeł płaskich, zwierciadeł wklęsłych.

7.Określ na rysunku, kiedy powstają zjawiska cienia, półcienia oraz obszarów oświetlonych.

8. Jeżeli kąt γ jest równy 50°, to ile wynosi kąt padania? Wykonaj rysunek. 

 9. Podaj przykłady zwierciadeł wklęsłych i wypukłych.

10 . Weronika przegląda się w lustrze łazienkowym. Widzi obraz

□ A. symetryczny. 
□ B. pomniejszony. 

□ C. niesymetryczny. 

□ D. powiększony.

11. Sporządź rysunek padania promieni na zwierciadło kuliste wklęsłe i określ: oś optyczną, ognisko, ogniskową,promień zwierciadła, kierunek padania promieni.  Na którym rysunku ognisko zostało poprawnie zaznaczone?

12. Na zwierciadło wklęsłe pada równoległa wiązka światła. Po odbiciu stanie się ona wiązką

□ A. Równoległą.
□ B. Zbieżną.

□ C. Rozbieżną.

□ D. zbieżną lub równoległą.

13. Narysuj kierunek przechodzenia promieni słonecznych z powietrza do szkła i z wody do powietrza.  

14. Ogniskowa zwierciadła kulistego wklęsłego ma długość 30 cm. Oblicz promień krzywizny tego zwierciadła. 

15. W odległości 80 cm od zwierciadła kulistego wklęsłego umieszczono butelkę napoju. Jej obraz powstał w odle​głości 50 cm od zwierciadła. Oblicz powiększenie obrazu.

16. Oświetlony przedmiot (strzałka AB) ustawiono przed soczewką skupiającą (jak na rysunku).
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a) Skonstruuj obraz tego przedmiotu.

b) Wymień cechy tego obrazu.

17. Oblicz zdolność skupiającą soczewki o ogniskowej 40 cm.

18. Robert nosi okulary o zdolności skupiającej (- 1,5 D) i (- 2 D).

a) Zidentyfikuj wadę wzroku Roberta  i wyjaśnij, na czym ona polega.

b) Oblicz ogniskowe soczewek w okularach Roberta

c) Określ jaki rodzaj soczewek powinien  nosić Robert. 

19 .Ile wynosi prędkość światła w próżni a ile prędkość dźwięku w powietrzu? 

20. Co jest jednostką zdolności skupiającej soczewki a co jest jednostką ogniskowej soczewki?

21. Promień krzywizny zwierciadła kulistego wklęsłego jest równy 0,5 m. Oblicz ogniskową tego zwierciadła.

22. Dalekowidz nosi szkła o zdolności skupiającej +5 D. Oblicz ogniskową soczewek w jego okularach.

23. W zwierciadle kulistym wklęsłym powstał pięciokrotnie powiększony obraz o wysokości 25 cm. Oblicz wysokość przedmiotu.

24.  Odległość przedmiotu od soczewki skupiającej jest większa niż ogniskowa, a mniejsza niż podwójna ogniskowa. Wskaż cechy obrazu tego przedmiotu.

□ A. powiększony, odwrócony, pozorny 

□ B. pomniejszony, odwrócony, pozorny 

□ C. powiększony, odwrócony, rzeczywisty 

□ D. pomniejszony, odwrócony, rzeczywisty

25. Powiększenie obrazu przedmiotu ustawionego w odległości 0,75 m od soczewki wynosi 2. Oblicz odległość obrazu od soczewki.

26. Przedmiot ustawiono w odległości 4,2 m od soczewki skupiającej o ogniskowej 0,2 m. Wskaż cechy obrazu tego przedmiotu.

□ A. rzeczywisty, odwrócony, tej samej wielkości 

□ B. rzeczywisty, odwrócony, pomniejszony 

□ C. rzeczywisty, odwrócony, powiększony 

□ D. pozorny, odwrócony, powiększony

27. Rysunek przedstawia przedmiot i obraz otrzymany za pomocą soczewki skupiają​cej. Oblicz i zaznacz odległość obrazu od soczewki.
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28. Sformułowania oznaczone cyfrą połącz ze sformułowaniami oznaczonymi literą tak, że powstały zdania prawdziwe. 

    1. Światło w ośrodku optycznie jednorodnym
    2. Jeżeli światło pada na nierówną powierzchnię, to

3. Ogniskowa jest to

4. Rozszczepienie światła jest to
5. Oko dalekowidza tworzy ostry obraz oglądanego przedmiotu

A. odległość ogniska od soczewki lub zwierciadła.

B. rozdzielenie światła białego na barwy składowe.

C. rozchodzi się prostoliniowo.

D. przed siatkówką.

E. za siatkówką.

F. ulega rozproszeniu.


29. Oceń prawdziwość zdań.

A. Światło żarówki umieszczone w ognisku po załamaniu w soczewce skupiającej daje wiązkę promieni równoległych. 

 □ Prawda


 □ Fałsz

B. Przedmiot umieszczony w ognisku zwierciadła wklęsłego daje obraz pozorny, pomniej​szony, prosty. 

□Prawda 


□Fałsz

C. Jeżeli światło załamuje się na granicy dwóch ośrodków w ten sposób, że kąt padania jest większy od kąta załamania, to prędkość światła w ośrodku pierwszym jest większa od prędkości światła w ośrodku drugim. 


 □ Prawda 


□ Fałsz

D. Cień jest to obszar oświetlonej powierzchni, do której dochodzi światło.
□Prawda 


□ Fałsz

30. Poniżej przedstawiono pary wyrażeń, pomiędzy którymi zachodzi związek: jedno z nich opisuje przyczynę, a drugie ─ skutek. Wstaw krzyżyk w kwadracik obok wyrażenia opisującego przyczynę.

A. przedmiot znajduje się w odległości mniejszej niż ogniskowa zwierciadła wklęsłego □ ─ powstaje obraz pozorny □

B. zachodzi zjawisko załamania światła □ ─ światło pada na granicę dwóch różnych ośrodków optycznych □

C. światło monochromatyczne pada na pryzmat □─ zachodzi dwukrotne załamanie promieni świetlnych □

D. widoczne jest światło białe □ ─ nakładają się na siebie wszystkie barwy widma □

E. dalekowzroczność □ ─ konieczność używania soczewek skupiających □


